Zápis z jednání Sekce České advokátní komory pro insolvenční právo
 

 
Dne 5. listopadu 2009 se konala v sídle České advokátní komory, Národní 16, 110 00 Praha 1, zasedání Odborné sekce České advokátní komory pro insolvenční právo.
 
JUDr. Michal Žižlavský, předseda Sekce pro insolvenční právo, seznámil přítomné s přípravou novelizací některých insolvenčních právních předpisů a s výsledky z jednání se zástupci České bankovní asociace.
Dne 1.12.2009 proběhne zasedání skupiny S 22 s místopředsedy krajských soudů k projednání zmíněných novelizací.
Vyjádření jednotlivých členů Odborné sekce k jednání se zástupci ČBA:
JUDr. Orbesová je toho názoru, že existuje „opatrná“ ochota bank ke zvýšení procentní odměny insolvenčních správců u zajištěných věřitelů. 
Mgr. Sigmund, Ing. Nováková a JUDr. Ing. Horová jsou toho názoru, že banky na toto zatím nemají úplný názor s tím, že jakmile se budou zvedat odměny tak nastane „odpor“ bank.
Mgr. Sigmund dále navrhl variantu, že by bylo vhodné spojit návrh na zvýšení procentní odměny insolvenčních správců u zajištěných věřitelů s návrhem na zrušení §178, 179 insolvenčního zákona
 
Návrhy na změnu vyhlášky o odměňování insolvenčních správců:
Odměna za zpracování přihlášky – 1.000,- Kč za přihlášku (již známo z minulé úpravy, řeší problémy při výměně správce – vždy odvolanému správci) – zpracuje Mgr. Sigmund.
Incidenční spory (vyjma sporů o pravost, pořadí přihlášky) – také soudní spory (ústavní principy rovnosti stran) – zpracuje JUDr. Jandus. 
Odměny – zajištění věřitelé – zvednutí sazby z 2%, příp. sjednocení sazby s nezajištěnými věřiteli – zpracuje Mgr. Šebesta.
Ustanoven pracovní tým – JUDr. Žižlavský, JUDr. Jandus, JUDr. Ing. Horová, Mgr. Sigmund, Mgr. Šebesta – schůzka 13.11.2009 ve 13:00 na Ministerstvu spravedlnosti ČR u Mgr. Kohoutka (s předstihem zašlou zpracovatelé dílčích částí texty k rukám JUDr. Žižlavského) 
                                               
Návrhy na změnu dalších právních předpisů:
 
JUDr. Žižlavský navrhl s přihlédnutím k podnětům JUDr. Janduse, Mgr. Šebesty a Mgr. Sigmunda tento text, který bude odeslán místopředsedům krajských soudů a členům skupiny S 22: 
 

Vážení místopředsedové,
Vážení kolegové, 
 
dovoluji si předložit k Vaší úvaze následující připomínku k návrhu novely zákona o insolvenčních správcích, která vzešla z jednání odborné sekce České advokátní komory pro insolvenční právo. 
 
Navrhovanou novelou zákona o insolvenčních správcích se má posílit dohled ministerstva spravedlnosti nad výkonem činnosti insolvenčních správců. Navrhované změny jsou odůvodněny tím, že má dojít ke sjednocení právní úpravy působnosti ministerstva spravedlnosti ve vztahu k postavení a činnosti advokátů, notářů, exekutorů, insolvenčních správců, soudních znalců a tlumočníků, podle specifik jednotlivých odborných činností. 
 
Předložený návrh však nezohledňuje dostatečně skutečnost, že insolvenční řízení je soudní proces, v němž má insolvenční správce postavení procesního subjektu (§ 9 insolvenčního zákona). Již stávající úprava umožňuje ministerstvu spravedlnosti zrušit povolení nebo zvláštní povolení insolvenčnímu správci, který i přes písemné upozornění ministerstva opakovaně nebo závažným způsobem porušil povinnosti stanovené tímto zákonem, nebo zákonem, upravujícím úpadek a způsoby jeho řešení (§ 13 odst. 2 zákona o insolvenčních správcích). O tom, zda došlo k porušení zákonné povinnosti, má rozhodovat závazným způsobem orgán soudního typu. Pokud by tomu mělo být jinak, vytváří se možnost zasahovat do běhu insolvenčního řízení a ovlivňovat jeho průběh mimo-procesním způsobem (odnětím povolení nebo zvláštního povolení insolvenčnímu správci v průběhu insolvenčního řízení). 
 
Insolvenční řízení představuje mnohdy konfliktní proces, v němž se střetávají zájmové skupiny věřitelů. Je proti smyslu insolvenčního zákona (proti určujícímu pravidlu společného zájmu věřitelů dle § 5 a § 36 odst. 1 věta druhá insolvenčního zákona), aby do průběhu insolvenčního (soudního) procesu zasahoval orgán nesoudního typu postupem, který může „aktivovat“ jedna ze zájmových skupin věřitelů. 
 
Nelze pominout ani to, že téměř v každém insolvenčním řízení vystupuje jako jeden z účastníku (věřitelů) stát prostřednictvím různých svých orgánů (finanční úřady, orgány sociálního a nemocenského pojištění, celní správa apod.). Jeden z věřitelů (stát) by tak disponoval nástrojem, který mu umožní prosadit svůj zájem na úkor ostatních věřitelů (proti společnému zájmu věřitelů), cestou zásahu svého výkonného orgánu  do běžícího řízení. 
 
Před podrobnějším připomínkováním předloženého návrhu je třeba nejprve vyjasnit otázku souladu návrhu s platnými předpisy, včetně předpisů ústavních (zejména právo na „fair“ proces). Akceptovatelné je pouze takové řešení, které nenaruší právo žádného účastníka insolvenčního řízení na spravedlivý proces. Zejména jde o věřitele. Také insolvenční správce ale musí mít právo na obdobný fair proces, jaký mají kupř. advokáti či exekutoři, aby byla vyloučena svévole, působení tlaku zájmových skupin věřitelů nebo jen nekvalifikovaný postup ministerského úředníka (jde o poměrně složitou problematiku).
 
Pravomoc ministerstva zrušit povolení či zvláštní povolení insolvenčnímu správci ve smyslu ustanovení § 13 odst. 2 zákona o insolvenčních správcích by měla být realizována zejména tak, že bude-li vydáno pravomocné rozhodnutí soudem (kupř. rozhodnutí dle § 32 insolvenčního zákona), bude postoupeno ministerstvu k dalšímu rozhodnutí. V tomto směru lze upravit podrobněji postup, který zajistí, aby ministerstvo mělo informaci o všech takových případech. Co se týče průtahů v řízení, tyto jsou řešitelné jinak (analogické užití § 164 an. zákona o soudech a soudcích, kupř. postup dle § 174a cit. zákona, ukládání pokut, zejména ale postup insolvenčního soudu dle insolvenčního zákona, který může vyústit až ve zproštění insolvenčního správce funkce v jednotlivém případě dle § 32 insolvenčního zákona). Co se týče vedení spisu, lze upravit konkrétní povinnosti insolvenčního správce, spis však musí insolvenční správce předkládat v běžícím řízení soudu, nikoli ministerstvu. Dohled ministerstva se může týkat otázek vzdělávání, placení pojištění insolvenčního správce apod. Nemůže jít o nástroj, kterým ministerstvo vstupuje do běžícího řízení. 
 
Z uvedených důvodů navrhuji, aby byla na jednání dne 1.12.2009 diskutována nejprve ideová východiska návrhu novely zákona o insolvenčních správcích.              
 
Text byl odsouhlasen.   
 
---
 
Příští zasedání Odborné sekce České advokátní komory pro insolvenční právo se uskuteční dne 10. 12. 2009 od 10:00 hodin v sídle České advokátní komory, Národní 16, 110 00 Praha 1.
 
Za správnost 

JUDr. Martin Šíp
tajemník Asociace

